I

)¢)/x2+y2—4x+4y+4=0
(¢ (x =5+ (-3 =1
[a) [6; 0] alebo [1; 0], os y nepretina; b) [0; 0] alebo
[8; 0], [0; —6]; c)[2;0],[0; —2]; d)nepretina)

6.263. Umely veslarsky kanal v Racici vznikol na podnet veslarskeho
funkcionara Miloslava Svagrovského. Tento ojedirely veslar-
sky areal ma okrem pretekarskej drahy eSte vratny kanal pre
pokojny navrat lodi mimo pretekarskej drahy. Prepojenie pre-
tekarskej drahy a vratného kanélu je prehibené po krajoch
pozdiz polkruznic. Napiste rovnice obidvoch polkruznic, ak
stistavu suradnic volite tak, ako je vyznacené na obr. 6.4.

6.265. K vybaveniu pretekarskej veslarskej drahy na umelom kanali
v Raéici patria aj bunky pre rozhodcov. Sportprojekt CUV
CSTV v Prahe navrhol a uskutoénil bunky v tvare pozdizne
zrezaného valca. Zrezanou ¢astou je valec posadeny na traver-
zy, ktoré nesu pylony. Rez valcom znazornuje obr. 6.5. Ak
povazujeme traverzu za priamku, uréte prieseCniky tejto
priamky s obrysom rezu valca. (Sustava stiradnic je znazorne-
na na obrazku.) Pocitajte s presnostou na milimetre.

pretekarsky kanal

—_~ = = y
N ~ 7 1138m bunka \’ﬂ
2 v S o 2 v Py N kS 2, ‘IO* X (),\L“\“\
i navratny kanal "~ o7 ~ 136m 0 1
~ —~ o X
100°
Obr. 6.4 A
[x= =V =10y — y% x = — /92y — y* + 6 348] i
= -
6.22 Vzajomnéa poloha priamky a kruznice oS

[[—1313; — 1102, [1313; —1102])

CVICENIE

| ('§:L266.\ Uréte velkost tetivy, ktori vytina:
6264 Y ktorych bodoch pretinaju suradnicové osi kruznicu:

a) na osi x kruznica x>+ p* —Sx —6y + 6 =0
»a)’,-x2+y2—7x——2y+6=0 b) na osi y kruZnica x> + y*+ 10x — 8y +7 =0

/brf(x—4)2+(v+3)2=25 [a) 1; b) 6]
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Vypoditajte velkost tetivy, ktorl vytina kruZnica na priamke,
a zobrazte graficky:

a) xX24y?=25x—-3y+9=0
b) (x—3)24+(—2"=25,x=—-14+Tt,y=5+!

[a) > '5690 =822 b) 5ﬁ]

Najdite na kruznici k také body, ktoré maju od danej priamky
uréenu vzdialenost v, ak je dané:

a) k(S, r), S[0; 0], r = /26, v =/13,2x =3y =0
b) k(S, 1), S[=2; 4L, r=2J13,v=Ty2, x =1,y =10 + ¢
¢) k(S, 1), S[0; 7T, r =35, 0=5/5, x=2+2t,y=11~1
[a) [—5; 1] alebo [1; 5] alebo [—1; 5] alebo [5; —1]:
b) [4; 0] alebo [2; —21; ¢) [-3:1]]

6.273.

Zistite rovnicu kruzZnice, ktorej stred S lezi na priamke s rovni- .
cou 2x + y = 0 a ktora sa dotyka priamok 4x — 3y + 10 =0
adx —3y—30=0. :

((x= 1P+ +27 =16]
Pod akym uhlom sa pretinaju kruznice:
a) x’+y’=16a(x—5)>+p?=9
b) X’ +)y’—4x—6y—12=0ax*+)"—18x -4y +60=0

Névod: Uhol, pod ktorym sa pretinaji dve krivky, rovna sa uhlu
medzi doty¢nicami v ich priesedniku.
[a) i b) E]
2 2

. Napiste rovnice vSetkych kruznic, ktoré sa dotykaju troch

priamok 7x+y—-3=0, x+7y—-3=0, x4+y+15=0
(obr. 6.6). ’

Uréte rovnicu dotyénice v danom bode kruznice:

a) x? 4 y>=10, T[l; yr > 0]
b) (x—2)2+(y—3)2=25, T[-1;y:<0]
¢) x}4+y*+2x—24=0, T[x; > 0; 3] ,
[a) x+3y=10; b)dx -3y +1=0; c)dx + 3y —21=0]

Napiste rovnicu doty¢nice ku kruznici, ktora je rovnobezna
s danou priamkou:
a) (x+22+@—-1P2=52x-y+1=0

b) X2+ y*=4,x=2+4, y=3+3t b
[a) 2x —y =0alebo 2x — y + 10 =0; b) x =2+ 41,
y=4+3talebox=2+41,y= —1+ 31
Uréte hodnotu parametra a tak, aby rovnica ax + 4y — 25=10 %5
bola rovnicou dotyénice ku kruznici x> + y* = 25.
[a = —3 alebo a = 3]
V rovnici 4x — 2y — ¢ = 0 urCte hodnotu parametra ¢ tak, aby
rovnica priamky bola rovnicou dotyénice ku kruznici
x4 y?=20=0. i
[c = —20 alebo ¢ = 20] Obr. 6.6
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